

“爱祖国、爱家乡;遵法纪、睦邻里;善沟通、不乱访;简民俗、树新风……”在岳西县主簿镇南田村,上到80岁的老人,下到刚上小学的孩童,几乎人人能念上几句村规民约。以前,因为环境卫生差、村党组织软弱涣散等问题,南田村是远近闻名的“上访村”。近两年来,该村在转变工作作风的同时,积极调动村民参与社会治理的热情,用村规民约“约”出了好风气。2020年,该村村规民约还被评定为安徽省优秀村规民约。

# 村规民约“约”出新风气

## 新春记者行

阳春三月,正是茭白翻耕、播种的季节,南田村稻床组村民陈明林发现去年新修的河道阻碍了自家茭白田取水,便打电话向村党支部书记金鑫反映。金鑫接到电话后,立马安排人前去解决,通过加高河床、修建堰渠,很快就帮陈明林解决了茭白田的取水问题。 “在2018年以前,南田村在主簿镇是令人头疼的‘上访村’,村党组织软弱涣散,村民诉求得不到解决,社会矛盾日益突出,信访维稳压力大。”金鑫说,2018年村“两委”换届后,他在国庆假期,带着新组建的村“两委”班子成员走到每个村民组,征求村民的意见,一条条记下大家的诉求,7天就记了满满一大本。

“其实大家的诉求都很简单,大都是道路拓宽、完善基础设施、修建河坝和堰渠等。”金鑫对照着村民的“诉求清单”,一一改善。“现在我们的手机都是24小时开着,村民有诉求,可随时给我们打电话。”在金鑫看来,老百姓的事情无小事。他常常将村“两委”成员“赶”出办公室,让他们多到自己负责的片区去了解村民的难题,在每周例会时提出,一起解决。金鑫发现,将老百姓的这些小事办好,老百姓的满意度提高了,对村“两委”的态度也转变了,不但没有人去上访,他们还会经常到村委会坐坐,提一些村里未来发展的建议。 大湾组村民查显明,以前觉得村

务不公开,对村“两委”有颇多不满,经常会去镇政府反映问题,这两年,他反映的路难走、水不畅等问题都得到了解决,他还被选为村民组长,参与村内事务非常积极。去年,他还送了面锦旗到镇政府,表扬南田村村“两委”贴心服务群众。 在转变村“两委”工作作风的同时,南田村还结合本村实际,在广征民意后,制定出十项村规民约,并通过各种方式加以宣传,引导村民提高文明意识,遵规守约。 “我们以村规民约为主题,编排出了近十个节目,有民谣、快板、广场舞等,到各个村民组去演出,让群众广泛知晓。”金鑫说,村民对村规民约的认同感很高,村规民约得到了有效执行。 “村规民约倡导‘爱森林、护河道’,我是村里的一名护林员,不仅要带头遵守,还有义务督促他人。”祠堂组村民陈根发,自觉保护山林林木,把山上的映山红当作宝贝,经常要上山查看。2019

年12月的一天,他在巡山时发现外地村民上山盗挖映山红,他上前阻止并说明盗挖映山红的后果,直到对方下山他才回家。 “走我家田里吧,我不要赔偿,只要你们把河坝质量搞好就行。”2019年南田村河坝项目开工,此时正值茭白上市季节,施工队因河道太窄挖机无法清理坝基,需下到村民的茭白田里施工,花屋组村民朱庆虎为支持项目实施,主动无偿让出家中正上市的2亩茭白田给施工队施工,“村规民约说了,要‘重配合、共发展’嘛。” 河边组村民叶永胜新出生的孙子满月自愿放弃筹办宴席,蒋庄组章林夫妻俩免办婚礼……金鑫介绍说,自推行村规民约以来,南田村红白喜事简办的多了,群众参与公益活动的积极性提高了,村情村貌发生了巨大变化,基本实现“小事不出村、矛盾不上交”,群众获得感、幸福感、安全感明显增强。 全媒体记者 查灿华 通讯员 王沈青

## 新闻传真

### 宿松:春修水利备春耕

本报讯 3月19日,在二郎河车马河治理工程(一期)项目施工现场,挖机清理河道淤泥、工人忙着堆放石块等等,一片忙碌的景象,这是宿松县春修水利工程的一个缩影。 “我们工程是去年年底完成招标,11月底进场施工建设,为加快施工作业进度,开工建设初我们实施24小时作业,十几台挖机一起作业,截至目前,主体工程已经基本完成”,二郎河车马河治理工程项目负责人说。二郎河车马河治理建成后将对沿线的经济发展、农民增收发挥了重大作用,为沿线农业灌溉提供保障。 为不误春耕农时,实现农业稳定生产和保障农民增收,宿松县水

利局去年年底实施“水利重点工作攻坚月”,强力推进开水利工程建设。今年春节结束后,在做好疫情防控的前提下,组织各水利建设单位迅速进行复工,增加机械和人员等,尽快完成项目主体工程的建设,恢复河道供水能力,确保不误春耕。 据县水利局局长周学军介绍,宿松县仅去年就投资2亿多元,加强水利工程项目建设,有效改善了农业农村基础设施建设,提高了农业灌溉面积,保证了粮食的丰收,为农业春耕提供了水利保障,为农业发展奠定了强有力的基石。 (通讯员 石波 全媒体记者 付玉)

### 岳西:乡村振兴奏响新乐章

本报讯 运苗、挖坑、培土、施肥……3月18日,岳西县白帽镇余河村的香榧基地一片忙碌的景象。放眼望去,原本荒芜的田地,山场栽满了墨绿色的香榧苗,长势喜人。 2020年8月,余河村党支部因地制宜,计划发展香榧产业。与入股香榧种植集团不同的是,余河村党支部决定这次发展任务交由余河村股份合作社来全权负责。地从哪里来?余河村党支部书记周学文带领村“两委”成员,挨家挨户去做村民的工作,商量土地流转和合作发展事宜,给村民讲政策、诉实惠,分析香榧产业给村里和村民带来的长远经济发展效应。通过2个月的日夜奔波,从43户村民手中流转了200余亩荒地,让低效用地得到有效利用。

“香榧从种植到开花结果需要5年时间,虽然周期长,但经济效益高。”周学文说,200亩香榧树一旦发展成熟,每年能为村集体增收50万元,带动30多家农户稳定就业。种植香榧以来,余河村道路、水利等基础设施得到进一步提升,香榧树木形成了一道绿色屏障,对防火和保护水土流失也起到了一定的作用。 为支持余河村香榧产业发展,白帽镇还组织农业中心技术人员到村提供技术指导。余明生是白帽镇人大主席,刚从香榧基地回来的他鞋子上、裤脚上沾满了泥土,他却毫不在意,笑着说:“我们脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。党员群众一起干,荒山定能变‘金山’。” (全媒体记者 查灿华 通讯员 储丹娜)

### 潜山:春风惠农服务便民 城乡居保政策暖心

本报讯 连日来,潜山市组织开展“春风惠农上门服务”“城乡居保政策宣传”等一系列活动,四支宣传服务队携带移动服务终端进村入户为城乡居民办理城乡居民养老保险代缴代发服务,升级维护金融代理终端,开展城乡居保政策宣传。 “这下,像我这些腿脚不便的老人,方便多了,在家里就能办理补贴激活,家门口就能领到养老金。”3月19日,潜山市黄柏镇74岁汪节来老人表示,他因养老保险卡丢失无法领取养老金,获得了人社、银行部门的上门服务。“要是搁以前,估计我还得搭车去县城办卡领钱。” 近年来,该市积极为留守老人和行走不便的老人提供上门服务,同时坚持把城乡居保政策宣传贯穿于推动城乡居保工作的全过

程,以集中宣传、入户宣传、居民口耳相传等方式开展城乡居保政策宣传,提高城乡居保政策知晓率,增强群众的参保意识。 今年,该市在城乡居保宣传工作中,更加注重发挥党员代表、乡贤等典型示范作用,更加注重为老百姓参保缴费“量体裁衣”,进一步增强城乡居保政策的认同感。另外,继续对低保、特困、致贫返贫、重残人员、计生特别扶助对象实施政府代缴养老保险费政策。截至目前,该市已在全市16个乡镇开展城乡居保政策宣传50场,征缴个人保费541437万元,累计发放养老金2381.57万元,符合领取条件人员社会化发放率100%。 (全媒体记者 何飞 通讯员 蒋昌明)

### 迎江:政府购买服务 居家养老暖心

本报讯 “只要符合这些条件,您就可以享受到居家养老补贴的政策了!”3月19日,在滨江街道秦潭湖社区为民服务中心,辖区几位居民正在进行政府购买养老服务的政策咨询,中心工作人员积极向他宣讲了相关内容。 “政府购买养老服务好,让我们老年人切切实实享受到居家养老服务工程带来的实惠。”秦潭湖社区居民张高山说。目前,秦潭湖社区已为13名符合条件的老人办理了这项服务。 3月初以来,滨江街道为做好居家养老服务工作,社区工作人员积极开展入户走访宣传,提高居民的知晓率和参与率,把政府购买养

老服务这项惠民工程真正抓实抓好。在具体工作中,滨江街道积极推广中心+站点双联动模式,按照广泛政策宣传+严格标准审核,电话登记预约+上门摸排走访的方式,为辖区年满60周岁以上的城乡特困供养对象、城乡低保家庭、计生特困家庭、重度残疾、孤寡空巢高龄等特殊困难老人申请政府购买的居家养老服务,通过水电维修、餐饮配送、物资运送、家庭保洁、个人护理等服务切实让敬老、爱老、孝老落到实处。截至目前,滨江街道已为41名符合条件的老人完成了资料申报审核工作。 (全媒体记者 唐飞 通讯员 马婷婷)

### 满目秀美入画来

3月20日,怀宁县小市镇平坦社区美丽乡村一角。近年来,怀宁县坚持高端谋划、高频调度、高位推进美丽乡村建设,做到精准发力、久久为功,为村民宜居打造了良好的生态环境,促进了乡村振兴。 通讯员 檀志扬 张冰 摄



# 坚守政治定位 对标上级要求 “五个抓实”推动巡察工作高质量发展

岳西县委书记、县长 江春生

岳西县委高度重视巡察工作,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,牢牢把握政治监督属性,扎实推动巡察工作高质量发展。 一、抓实组织领导,坚决扛起巡察政治责任 县委始终把巡察政治责任扛在肩上,抓实抓牢组织领导。一是坚定政治方向。第一时间传达学习中央及省委、市委巡视巡察工作会议及文件精神,及时研究贯彻落实意见,确保政治巡察方向不偏、指向精准。二是加强统筹协调。县委27次召开常委会、书记专题会研究部署巡察工作。巡察工作领导小组26次召开会议研究安排巡察工作,制定制度规范,推动工作落实。三是严格制度执行。县委书记专题会及时、充分听取巡察情况汇报,旗帜鲜明点人、点事、点问题,三个月集中整改期后进行督导调研,保障巡察工作稳步推进、有序实施。 二、抓实政治监督,推动重大决策部署落地生根 坚守政治巡察定位,着力查找政治偏差,做到中央重大决策部署到哪里,巡察监督就跟到哪里。一是聚焦基层党组织贯彻落实党的路线方针政策 and 党中央决策部署情况开展监督。坚持把“两个维护”作为巡察监督根本任务,发现和纠正了一批政治理论学习不够深入系统、党组织统揽作用发挥有欠缺、执行上级决策部署存在偏差等问题,彰显巡察政治监督引领作用。作为全国扶贫开发重点县,紧盯脱贫攻坚领域的监督和整改,推动脱贫攻坚专项巡

察反馈的257个问题全部整改到位,严查快处11件问题线索。二是聚焦群众身边腐败问题和不正之风开展监督。坚持人民群众反对什么、痛恨什么,就重点巡察什么、纠正什么,发现和纠正了一批履行全面从严治党责任不到位、形式主义官僚主义、落实中央八项规定及其实施细则精神不够坚决、财经制度执行不严格等问题,彰显全面从严治党永远在路上的态度和决心。县委第十轮巡察发现违规原局长唐某某涉嫌严重违纪违法问题线索,纪检监察机关及时立案审查调查,现唐某某已被“双开”并判处有期徒刑三年零二个月。三是聚焦基层党组织软弱涣散、组织力欠缺开展监督。始终把“严”的主基调,发现并推动解决一批落实民主集中制不到位、党建工作有欠缺、党内政治生活不严肃、干部队伍建有短板等问题,提升基层治理能力,增强群众获得感幸福感安全感。 三、抓实党章要求,高质量完成巡察全覆盖 巡视巡察是党章赋予的重要职责,是加强党内监督的战略制度安排。自2017年启动巡察工作以来,县委在巡察质量上坚持高标准严要求,做到有形覆盖与有效覆盖相统一。一是坚持形式与数量并重。本届县委共安排12轮常规巡察,每轮巡察精心制定工作方案,科学安排巡察组力量。截至目前,已全部完成对266个党组织巡察工作,共发现问题5088个,已整改完成5042个,整改完成率99.1%。二是坚持进度与效果兼顾。坚持时间服从质量,合理安排时间表和路线图,统筹调配人员,做到人岗相宜,确保稳扎稳打、取得实效。

效。驻点巡察期间,着力解决一些能够立行立改和群众诉求问题,回应群众关切。三是坚持常规与创新结合。坚持常规巡察为主,创新使用“回头看”、上下联动、机动式巡察,提高监督质效。在市委巡察县经济开发区和两个高配乡镇时,县委立即派出巡察组同步巡察所辖的24个村(社区),市、县巡察组相互配合、相互促进,实现信息共享、结果互用,形成监督合力。 四、抓实各级责任,扎实做好巡察“后半篇文章” 县委坚持发现问题与整改落实并重,充分发挥巡察标本兼治战略作用。一是压实整改责任。巡察工作领导小组成员、县纪委监委、县委组织部相关人员参加巡察反馈会,并原汁原味反馈县委书记在专题会听取巡察情况汇报时点到的问题和整改要求。全面移交巡察资料,反馈意见抄送县分管联系领导及其纪委监委、县委组织部,全面压实整改责任。二是强化日常监督。被巡察党组织整改方案、整改进展情况报告由县纪委监委机关、县委组织部、巡察机构联合审核,共同评估整改成效。集中整改期后,开展联合督导调研,整改不到位的问题交办再整改。为解决“不作为、慢作为、不担当”问题,县委在每季度的县委常委(扩大)会上通报巡察整改情况,并实行“蜗牛奖”、“奔牛奖”双向激励。2020年10月县委将一

家巡察整改进度不快的单位列为“蜗牛奖”预警,主要负责人在全委扩大会议上作表态发言。三是加强线索处置。建立巡察移交线索优先办理机制,县委巡察共移交问题线索170件,已办结163件,办结率95.9%。其中,立案42件,给予党纪政务处分39人,留置3人,移送司法机关2人。 五、抓实自身建设,着力打造巡察铁军 坚持以党的政治建设为统领,着力打造政治过硬、本领高强的巡察铁军。一是提高规范化水平。制定巡察工作规则,明确目标任务、岗位职责。深入开展规范化建设年活动,将巡察机构规范化建设纳入中央巡视指导督导组反馈意见整改工作重点内容,健全完善巡察工作各项规章制度,积极推动巡察工作高质量发展。二是选优配强队伍。严把巡察干部入口关,坚持高标准选配巡察干部。县委组建巡察组时,三名巡察组长均不超过40岁,新提拔的巡察办主任任过组织部门、纪检监察等多岗位锻炼,今年又新选拔两名优秀年轻干部到巡察机构任职。三是加强教育管理。坚持严管与厚爱相结合,探索巡察机构专职干部评先评优、年度考核等在巡察机构内参与,按一定比例在全县范围内表彰参与巡察工作表现优秀的干部。落实巡察纪律作风后评估制度,强化纪律约束,坚决防止“灯下黑”。

县(市、区)委书记谈巡察 安庆日报社 市纪委监委网站 主办